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ธบ.๖  เปสการธีตุ  วตฺถุ  น.๔๐-๔๑
(สำนวน  พระมหานิมิตร  ธมฺมสาโร  ป.ธ.๙)
สาปิ  กุมาริกา  สตฺถุ  อาคมนํ  สุตฺวา  อาคโต  กิร  มยฺหํ  ปิตา  โสปิ  อาจริโย  
ปุณฺณจนฺทมุโข  มหาโคตมพุทฺโธติ  ตุฏฺฐมานสา  อิโต  เม  ติณฺณํ  สํวจฺฉรานํ  มตฺถเก  สุวณฺณวณฺโณ  สตฺถา  ทิฏฺฐปุพฺโพ  อิทานิสฺส  สุวณฺณวณฺณํ  สรีรํ  ทฏฺฐุํ  มธุโรชญฺจ  โอวาทธมฺมํ  โสตุํ  ลภิสฺสามีติ  
จินฺเตสิ  ฯ  

ปิ  ศัพท์  อเปกฺขตฺถ  เข้ากับ  สา  ๆ  วิเสสน  ของ  กุมาริกา  ๆ  สยกตฺตา  ใน  จินฺเตสิ  ๆ  อาขฺยาตบท  กตฺตุวาจก  สตฺถุ  ภาวาทิสมฺพนฺธ  ใน  อาคมนํ  ๆ  อวุตฺตกมฺม  ใน  สุตฺวา  ๆ  ปุพฺพกาลกิริยา  ใน  จินฺเตสิ  
กิร  ศัพท์  อนุสฺสวนตฺถ  ปิตา  สยกตฺตา  ใน  อาคโต  ๆ  กิตบท  กตฺตุวาจก  มยฺหํ  สามีสมฺพนฺธ  ใน  ปิตา  
ปิ  ศัพท์  อเปกฺขตฺถ  เข้ากับ  โส ๆ  วิเสสน ของ  ปิตา ๆ  สยกตฺตา  ใน  โหติ  ๆ  อาขฺยาตบท  กตฺตุวาจก  อาจริโย  ก็ดี  ปุณฺณจนฺทมุโข  ก็ดี  วิเสสน  ของ  มหาโคตมพุทฺโธ  ๆ  วิกติกตฺตา  ใน  โหติ  อิติ  ศัพท์  อาการ  ใน  ตุฏฺฐ-  ตุฏฺฐมานสา  วิเสสน  ของ  
กุมาริกา  
สุวณฺณวณฺโณ  วิเสสน  ของ  สตฺถา  ๆ  สยกตฺตา  ใน  โหติ  ๆ  อาขฺยาตบท  
กตฺตุวาจก  อิโต  วิเสสน  ของ  สํวจฺฉรโต  ๆ  อปาทาน  ใน  ติณฺณํ  สํวจฺฉรานํ  เม  
อนภิหิตกตฺตา  ใน  ทิฏฺฐ-  ติณฺณํ  วิเสสน  ของ  สํวจฺฉรานํ  ๆ  สามีสมฺพนฺธ  ใน  มตฺถเก  ๆ  อาธาร  ใน  ทิฏฺฐ-  ทิฏฺฐปุพฺพโต  วิกติกตฺตา  ใน  โหติ  
อิทานิ  กาลสตฺตมี  ใน  ลภิสฺสามิ  อหํ  สยกตฺตา  ใน  ลภิสฺสามิ  ๆ  อาขฺยาตบท  กตฺตุวาจก  อสฺส  วิเสสน  ของ  สตฺถุโน  ๆ  สามีสมฺพนฺธ  ใน  สรีรํ  สุวณฺณวณฺณํ  วิเสสน  ของ  สรีรํ  ๆ  อวุตฺตกมฺม  ใน  ทฏฺฐุํ  ๆ  ก็ดี  โสตุํ  ก็ดี  ตุมตฺถสมฺปทาน  ใน  ลภิสฺสามิ  มธุโรชํ  วิเสสน  ของ  โอวาทธมฺมํ  ๆ  อวุตฺตกมฺม  ใน  โสตุํ  (อสฺส  วิเสสน  ของ  สตฺถุโน  ๆ  สามีสมฺพนฺธ)  ใน  โอวาทธมฺมํ  จ  สองศัพท์  ปทสมุจฺจยตฺถ  เข้ากับ  อสฺส  สตฺถุโน  สุวณฺณวณฺณํ  สรีรํ  ทฏฺฐุํ  และ  มธุโรชํ  (อสฺส  สตฺถุโน)  โอวาทธมฺมํ  โสตุํ  อิติ  ศัพท์  อาการ  ใน  จินฺเตสิ  ฯ




ปิตา  ปนสฺสา  ตนฺตสาลํ  คจฺฉนฺโต  อาห  อมฺม  ปรสนฺตโก  เม  สาฏโก  อาโรปิโต  ตสฺส  วิทตฺถิมตฺตํ  อนิฏฐิตํ  ตํ  อชฺช  นิฏฺฐาเปสฺสามิ  สีฆํ  เม  ตสรํ  วฏฺเฏตฺวา  อาหเรยฺยาสีติ  ฯ  สา  จินฺเตสิ  อหํ  สตฺถุ  ธมฺมํ  โสตุกามา  ปิตา  จ  มํ  เอวมาห  กึ  นุ  โข  สตฺถุ  ธมฺมํ  สุณามิ  อุทาหุ  ปิตุ  ตสรํ  วฏฺเฏตฺวา  หรามีติ  ฯ  

ปน  ศัพท์  ปกฺขนฺตรโชตก  ปิตา  สยกตฺตา  ใน  อาห  ๆ  อาขฺยาตบท  กตฺตุวาจก  อสฺสา  วิเสสน  ของ  กุมาริกาย  ๆ  สามีสมฺพนฺธ  ใน  ปิตา  ตนฺตสาลํ  สมฺปาปุณิยกมฺม  ใน  คจฺฉนฺโต  ๆ  อพฺภนฺตรกิริยา  ของ  ปิตา  
อมฺม  อาลปน  ปรสนฺตโก  วิเสสน  ของ  สาฏโก  ๆ  วุตฺตกมฺม  ใน  อาโรปิโต  ๆ  กิตบท  กมฺมวาจก  เม  อนภิหิตกตฺตา  ใน  อาโรปิโต  
วิทตฺถิมตฺตํ  วิเสสน  ของ  องฺคํ  ๆ  สยกตฺตา  ใน  อนิฏฺฐิตํ  ๆ  กิตบท  กตฺตุวาจก  ตสฺส  วิเสสน  ของ  สาฏกสฺส  ๆ  สามีสมฺพนฺธ  ใน  องฺคํ  
อชฺช  กาลสตฺตมี  ใน  นิฏฺฐาเปสฺสามิ  อหํ  เหตุกตฺตา  ใน  นิฏฺฐาเปสฺสามิ  ๆ  
อาขฺยาตยท  เหตุกตฺตุวาจก  ตํ  วิเสสน  ของ  สาฏกํ  ๆ  การิตกมฺม  ใน  นิฏฺฐาเปสฺสามิ  
ตฺวํ  สยกตฺตา  ใน  อาหเรยฺยาสิ  ๆ  อาขฺยาตบท  กตฺตุวาจก  สีฆํ  กิริยาวิเสสน  ใน  อาหเรยฺยาสิ  เม  สมฺปทาน  ใน  อาหเรยฺยาสิ  ตสรํ  อวุตฺตกมฺม  ใน  วฏฺเฏตฺวา  ๆ  
ปุพฺพกาลกิริยา  ใน  อาหเรยฺยาสิ  อิติ  ศัพท์  อาการ  ใน  อาห  ฯ  
	สา  วิเสสน  ของ  กุมาริกา  ๆ  สยกตฺตา  ใน  จินฺเตสิ  ๆ  อาขฺยาตบท  กตฺตุวาจก  
อหํ  สยกตฺตา  ใน  อมฺหิ  ๆ  อาขฺยาตบท  กตฺตุวาจก  สตฺถุ  สามีสมฺพนฺธ  ใน  ธมฺมํ  ๆ  อวุตฺตกมฺม  ใน  โสตุ-  โสตุกามา  วิกติกตฺตา  ใน  อมฺหิ  
จ  ศัพท์  วากฺยารมฺภ  ปิตา  สยกตฺตา  ใน  อาห  ๆ  อาขฺยาตบท  กตฺตุวาจก  มํ  อกถิตกมฺม  ใน  อาห  เอวํ  ศัพท์  กิริยาวิเสสน  ใน  อาห  
อหํ  สยกตฺตา  ใน  สุณามิ  ๆ  อาขฺยาตบท  กตฺตุวาจก  กึ  นุ  สองศัพท์  
ปุจฺฉนตฺถ  โข  ศัพท์  วจนาลงฺการ  สตฺถุ  สามีสมฺพนฺธ  ใน  ธมฺมํ  ๆ  อวุตฺตกมฺม  ใน  สุณามิ  อุทาหุ  ศัพท์  ปุจฺฉนตฺถ  
อหํ  สยกตฺตา  ใน  หรามิ  ๆ  อาขฺยาตบท  กตฺตุวาจก  ปิตุ  สมฺปทาน  ใน  หรามิ  ตสรํ  อวุตฺตกมฺม  วฏฺเฏตฺวา  ๆ  ปุพฺพกาลกิริยา  ใน  หรามิ  อิติ  ศัพท์  อาการ  ใน  
จินฺเตสิ  ฯ



อถสฺสา  เอตทโหสิ  ปิตา  มํ  ตสเร  อนาหริยมาเน  โปเถยฺยปิ  ปหเรยฺยปิ  ตสฺมา  ตสรํ  วฏฺเฏตฺวา  ตสฺส  ทตฺวา  ปจฺฉา  ธมฺมํ  โสสฺสามีติ  ปีฐเก  นิสีทิตฺวา  ตสรํ  วฏฺเฏสิ  ฯ  อาฬวีวาสิโนปิ  สตฺถารํ  
ปริวิสิตฺวา  ปตฺตํ  คเหตฺวา  อนุโมทนตฺถาย  อฏฺฐํสุ  ฯ  

	อถ  กาลสตฺตมี  ใน  อโหสิ  เอตํ  วิเสสน  ของ  จินฺตนํ  ๆ  สยกตฺตา  ใน  อโหสิ  ๆ  อาขฺยาตบท  กตฺตุวาจก  อสฺสา  วิเสสน  ของ  กุมาริกาย  ๆ  สมฺปทาน  ใน  อโหสิ  
ปิตา  สยกตฺตา  ใน  โปเถยฺย  และ  ปหเรยฺย  ๆ  อาขฺยาตบท  กตฺตุวาจก  มํ  
อวุตฺตกมฺม  ใน  โปเถยฺย  และ  ปหเรยฺย  ตสเร  ลกฺขณ  ใน  อนาหริยมาเน  มยา  
อนภิหิตกตฺตา  ใน  อนาหริยมาเน  ๆ  ลกฺขณกิริยา  ปิ  สองศัพท์  อเปกฺขตฺถ  เข้ากับ  โปเถยฺย  และ  ปหเรยฺย  
ตสฺมา  เหตุ  ใน  โสสฺสามิ  อหํ  สยกตฺตา  ใน  โสสฺสามิ  ๆ  อาขฺยาตบท  
กตฺตุวาจก  ตสรํ  อวุตฺตกมฺม  วฏฺเฏตฺวา  ๆ  ปุพฺพกาลกิริยา  ใน  ทตฺวา  ตสฺส  วิเสสน  ของ  ปิตุ  ๆ  สมฺปทาน  ใน  ทตฺวา  ๆ  ปุพฺพกาลกิริยา  ใน  โสสฺสามิ  ปจฺฉา  กาลสตฺตมี  ใน  โสสฺสามิ  ธมฺมํ  อวุตฺตกมฺม  ใน  โสสฺสามิ  อิติ  ศัพท์  สรูป  ใน  เอตํ  จินฺตนํ  
สา  วิเสสน  ของ  กุมาริกา  ๆ  สยกตฺตา  ใน  วฏฺเฏสิ  ๆ  อาขฺยาตบท  กตฺตุวาจก  ปีฐเก  อุปสิเลสิกาธาร  ใน  นิสีทิตฺวา  ๆ  ปุพฺพกาลกิริยา  ใน  วฏฺเฏสิ  ตสรํ  อวุตฺตกมฺม  ใน  วฏฺเฏสิ  ฯ
	ปิ  ศัพท์  อเปกฺขตฺถ  เข้ากับ  อาฬวีวาสิโน  ๆ  วิเสสน  ของ  ชนา  ๆ  สยกตฺตา  ใน  อฏฺฐํสุ  ๆ  อาขฺยาตบท  กตฺตุวาจก  สตฺถารํ  อวุตฺตกมฺม  ใน  ปริวิสิตฺวา  ๆ  
ปุพฺพกาลกิริยา  ใน  คเหตฺวา  ปตฺตํ  อวุตฺตกมฺม  ใน  คเหตฺวา  ๆ  ปุพฺพกาลกิริยา  ใน  อฏฺฐํสุ  อนุโมทนตฺถาย  สมฺปทาน  ใน  อฏฺฐํสุ  ฯ










สตฺถา  ยมหํ  กุลธีตรํ  นิสฺสาย  ตึสโยชนมคฺคํ  อาคโต  สา  อชฺชาปิ  โอกาสํ  น  ลภติ  ตาย  โอกาเส  ลทฺเธ  อนุโมทนํ  กริสฺสามีติ  ตุณฺหีภูโต  นิสีทิ  ฯ  เอวํ  ตุณฺหีภูตํ  ปน  สตฺถารํ  สเทวเก  โลเก  โกจิ  กิญฺจิ  วตฺตุํ  น  วิสหติ  ฯ

	สตฺถา  สยกตฺตา  ใน  นิสีทิ  ๆ  อาขฺยาตบท  กตฺตุวาจก  
อหํ  สยกตฺตา  ใน  อมฺหิ  ๆ  อาขฺยาตบท  กตฺตุวาจก  ยํ  วิเสสน  ของ  กุลธีตรํ  ๆ  อวุตฺตกมฺม  ใน  นิสฺสาย  ๆ  ปุพฺพกาลกิริยา  ใน  อาคโต  ตึสโยชนมคฺคํ  อจฺจนฺตสํโยค  ใน  อาคโต  ๆ  วิกติกตฺตา  ใน  อมฺหิ  
สา  วิเสสน  ของ  กุลธีตา  ๆ  สยกตฺตา  ใน  น  ลภติ  น  ศัพท์  ปฏิเสธ  ใน  
ลภติ  ๆ  อาขฺยาตบท  กตฺตุวาจก  อปิ  ศัพท์  อเปกฺขตฺถ  เข้ากับ  อชฺช  ๆ  กาลสตฺตมี  ใน  ลภติ  โอกาสํ  อวุตฺตกมฺม  ใน  ลภติ  
อหํ  สยกตฺตา  ใน  กริสฺสามิ  ๆ  อาขฺยาตบท  กตฺตุวาจก  โอกาเส  ลกฺขณ  ใน  ลทฺเธ  ๆ  ลกฺขณกิริยา  ตาย  วิเสสน  ของ  กุมาริกาย  ๆ  อนภิหิตกตฺตา  ใน  ลทฺเธ  
อนุโมทนํ  อวุตฺตกมฺม  ใน  กริสฺสามิ  อิติ  ศัพท์  อาการ  ใน  จินฺเตตฺวา  ๆ  
ปุพฺพกาลกิริยา  ใน  นิสีทิ  ตุณฺหีภูโต  วิเสสน  ของ  สตฺถา  ฯ
	ปน  ศัพท์  วากฺยารมฺภ  โกจิ  สยกตฺตา  ใน  น  วิสหติ  น  ศัพท์  ปฏิเสธ  ใน  วิสหติ  ๆ  อาขฺยาตบท  กตฺตุวาจก  เอวํ  ศัพท์  กิริยาวิเสสน  ใน  -ภูตํ  ตุณฺหีภูตํ  วิเสสน  ของ  สตฺถารํ  ๆ  อกถิตกมฺม  ใน  วตฺตุํ  สเทวเก  วิเสสน  ของ  โลเก  ๆ  ภินฺนาธาร  ใน  โกจิ  กิญฺจิ  วิเสสน  ของ  วจนํ  ๆ  อวุตฺตกมฺม  ใน  วตฺตุํ  ๆ  ตุมตฺถสมฺปทาน  ใน  
วิสหติ  ฯ
