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ราชา  พิมฺพิสาโร  ตํ  กถํ  สุตฺวา  สตฺถุ  สนฺติกํ  คนฺตฺวา  ตุมฺเหหิ  กิร  ภนฺเต  ปาฏิหาริยสฺส  อกรณตฺถาย  สาวกานํ  สิกฺขาปทํ  ปญฺญตฺตนฺติ ฯ  อาม  มหาราชาติ ฯ  อิทานิ  ติตฺถิยา  ตุมฺเหหิ  สทฺธึ  ปาฏิหาริยํ  กริสฺสามาติ  วทนฺติ  กินฺทานิ  กริสฺสถาติ ฯ  เตสุ  กโรนฺเตสุ  กริสฺสามิ  มหาราชาติ ฯ  นนุ  ตุมฺเหหิ  สิกฺขาปทํ  ปญฺญตฺตนฺติ ฯ  นาหํ  มหาราช  อตฺตโน  สิกฺขาปทํ  ปญฺญเปสึ  ตเมว  สาวกานํ  ปญฺญตฺตนฺติ ฯ  ตุมฺเห  ฐเปตฺวา  อญฺญตฺถ  สิกฺขาปทํ  ปญฺญตฺตํ  นาม  โหติ  ภนฺเตติ ฯ  เตนหิ  มหาราช  ตเมเวตฺถ  ปฏิปุจฺฉิสฺสามิ  อตฺถิ  ปน  เต  มหาราช  วิชิเต  อุยฺยานนฺติ ฯ  อตฺถิ  ภนฺเตติ ฯ  สเจ  เต  มหาราช  อุยฺยาเน  มหาชโน  อมฺพาทีนิ  ขาเทยฺย  กิมสฺส  กตฺตพฺพนฺติ ฯ  ทณฺโฑ  ภนฺเตติ ฯ  ตฺวํ  ปน  ขาทิตุํ  ลภสีติ ฯ  อาม  ภนฺเต  มยฺหํ  ทณฺโฑ  นตฺถิ  อหํ  อตฺตโน  สนฺตกํ  ขาทิตุํ  ลภามีติ ฯ  มหาราช  ยถา  ตว  ติโยชนสติเก  รชฺเช  อาณา  ปวตฺตติ  อตฺตโน  อุยฺยาเน  อมฺพาทีนิ  ขาทนฺตสฺส  ทณฺโฑ  นตฺถิ  อญฺเญสํ  ปน  อตฺถิ  เอวํ  มมปิ  จกฺกวาฬโกฏิสตสหสฺเส  อาณา  ปวตฺตติ  อตฺตโน  
สิกฺขาปทปฺปญฺญตฺติยา  อติกฺกโม  นาม  นตฺถิ  อญฺเญสํ  ปน  อตฺถิ  กริสฺสามหํ  ปาฏิหาริยนฺติ ฯ  
ติตฺถิยา  ตํ  กถํ  สุตฺวา  อิทานิมฺห  นฏฺฐา  สมเณน  กิร  โคตเมน  สาวกานญฺเญว  สิกฺขาปทํ  ปญฺญตฺตํ  น  อตฺตโน  สยเมว  กิร  ปาฏิหาริยํ  กตฺตุกาโม  กินฺนุ  โข  กโรมาติ  มนฺตยึสุ ฯ  ราชา  สตฺถารํ  ปุจฺฉิ  ภนฺเต  กทา  ปาฏิหาริยํ  กริสฺสถาติ ฯ  อิโต  จาตุมฺมาสจฺจเยน  อาสาฬฺหปุณฺณมายํ  มหาราชาติ ฯ  กตฺถ  กริสฺสถ  ภนฺเตติ ฯ  สาวตฺถึ  นิสฺสาย  มหาราชาติ ฯ  กสฺมา  ปน  สตฺถา  เอวํ  ทูรฏฺฐานํ  อปทิสตีติ ฯ  ยสฺมา  ตํ  สพฺพพุทฺธานํ  มหาปาฏิหาริยกรณฏฺฐานํ  อปิจ  มหาชนสฺส  สนฺนิปาตตฺถายปิ  ทูรฏฺฐานเมว  อปทิสตีติ ฯ  









ธบ.๖  ยมกปฺปาฏิหาริย  วตฺถุ  น.๗๑-๗๒
(สำนวน  พระมหานิมิตร  ธมฺมสาโร  ป.ธ.๙)
ราชา  พิมฺพิสาโร  ตํ  กถํ  สุตฺวา  สตฺถุ  สนฺติกํ  คนฺตฺวา  ตุมฺเหหิ  กิร  ภนฺเต  ปาฏิหาริยสฺส  อกรณตฺถาย  สาวกานํ  สิกฺขาปทํ  ปญฺญตฺตนฺติ  ฯ  อาม  มหาราชาติ  ฯ  อิทานิ  ติตฺถิยา  ตุมฺเหหิ  สทฺธึ  ปาฏิหาริยํ  กริสฺสามาติ  วทนฺติ  กินฺทานิ  กริสฺสถาติ  ฯ  

	พิมฺพิสาโร  สญฺญาวิเสสน  ของ  ราชา  ๆ  สยกตฺตา  ใน  ปุจฺฉิ  ๆ  อาขฺยาตบท  กตฺตุวาจก  ตํ  วิเสสน  ของ  กถํ  ๆ  อวุตฺตกมฺม  ใน  สุตฺวา  ๆ  ปุพฺพกาลกิริยา  ใน  
คนฺตฺวา  สตฺถุ  สามีสมฺพนฺธ  ใน  สนฺติกํ  ๆ  สมฺปาปุณิยกมฺม  ใน  คนฺตฺวา  ๆ  
ปุพฺพกาลกิริยา  ใน  ปุจฺฉิ  
ภนฺเต  อาลปน  กิร  ศัพท์  อนุสฺสวนตฺถ  สิกฺขาปทํ  วุตฺตกมฺม  ใน  ปญฺญตฺตํ  ๆ  กิตบท  กมฺมวาจก  ตุมฺเหหิ  อนภิหิตกตฺตา  ใน  ปญฺญตฺตํ  ปาฏิหาริยสฺส  ฉฏฺฐีกมฺม  ใน  อกรณ-  อกรณตฺถาย  สมฺปทาน  ใน  ปญฺญตฺตํ  สาวกานํ  สมฺปทาน  ใน  ปญฺญตฺตํ  อิติ  ศัพท์  อาการ  ใน  ปุจฺฉิ  ฯ
	สตฺถา  สยกตฺตา  ใน  อาห  ๆ  อาขฺยาตบท  กตฺตุวาจก  
มหาราช  อาลปน  อาม  ศัพท์  สมฺปฏิจฺฉนตฺถ  เอวํ  สจฺจวาจกลิงฺคตฺถ  อิติ  ศัพท์  อาการ  ใน  อาห  ฯ  
	ราชา  สยกตฺตา  ใน  ปุจฺฉิ  ๆ  อาขฺยาตบท  กตฺตุวาจก  
อิทานิ  กาลสตฺตมี  ใน  วทนฺติ  ติตฺถิยา  สยกตฺตา  ใน  วทนฺติ  ๆ  อาขฺยาตบท  กตฺตุวาจก  
มยํ  สยกตฺตา  ใน  กริสฺสาม  ๆ  อาขฺยาตบท  กตฺตุวาจก  ตุมฺเหหิ  สหตฺถตติยา  เข้ากับ  สทฺธึ  ๆ  ศัพท์  กิริยาสมวาย  ใน  กริสฺสาม  ปาฏิหาริยํ  อวุตฺตกมฺม  ใน  กริสฺสาม  อิติ  ศัพท์  อาการ  ใน  วทนฺติ  
อิทานิ  กาลสตฺตมี  ใน  กริสฺสถ  ตุมฺเห  สยกตฺตา  ใน  กริสฺสถ  ๆ  อาขฺยาตบท  กตฺตุวาจก  กึ  ศัพท์  ปุจฺฉนตฺถ  อิติ  ศัพท์  อาการ  ใน  ปุจฺฉิ  ฯ






เตสุ  กโรนฺเตสุ  กริสฺสามิ  มหาราชาติ  ฯ  นนุ  ตุมฺเหหิ  สิกฺขาปทํ  ปญฺญตฺตนฺติ  ฯ  นาหํ  มหาราช  
อตฺตโน  สิกฺขาปทํ  ปญฺญเปสึ  ตเมว  สาวกานํ  ปญฺญตฺตนฺติ  ฯ  ตุมฺเห  ฐเปตฺวา  อญฺญตฺถ  สิกฺขาปทํ  ปญฺญตฺตํ  นาม  โหติ  ภนฺเตติ  ฯ  

	สตฺถา  สยกตฺตา  ใน  อาห  ๆ  อาขฺยาตบท  กตฺตุวาจก  
มหาราช  อาลปน  อหํ  สยกตฺตา  ใน  กริสฺสาม  ๆ  อาขฺยาตบท  กตฺตุวาจก  เตสุ  วิเสสน  ของ  ติตฺถเยสุ  ๆ  ลกฺขณ  ใน  กโรนฺเตสุ  ๆ  ลกฺขณกิริยา  อิติ  ศัพท์  อาการ  ใน  อาห  ฯ  
	ราชา  สยกตฺตา  ใน  ปุจฺฉิ  ๆ  อาขฺยาตบท  กตฺตุวาจก  
สิกฺขาปทํ  วุตฺตกมฺม  ใน  ปญฺญตฺตํ  ๆ  กิตบท  กมฺมวาจก  นนุ  ศัพท์  ปุจฺฉนตฺถ  ตุมฺเหหิ  อนภิหิตกตฺตา  ใน  ปญฺญตฺตํ  อิติ  ศัพท์  อาการ  ใน  ปุจฺฉิ  ฯ  
	สตฺถา  สยกตฺตา  ใน  อาห  ๆ  อาขฺยาตบท  กตฺตุวาจก  
มหาราช  อาลปน  อหํ  สยกตฺตา  ใน  ปญฺญเปสึ  ๆ  อาขฺยาตบท  กตฺตุวาจก  น  ศัพท์  ปฏิเสธนตฺถ  อตฺตโน  สมฺปทาน  ใน  ปญฺญเปสึ  สิกฺขาปทํ  อวุตฺตกมฺม  ใน  
ปญฺญเปสึ  
เอว  ศัพท์  อวธารณ  เข้ากับ  ตํ  ๆ  วิเสสน  ของ  สิกฺขาปทํ  ๆ  วุตฺตกมฺม  ใน  ปญฺญตฺตํ  มยา  อนภิหิตกตฺตา  ใน  ปญฺญตฺตํ  ๆ  กิตบท  กมฺมวาจก  สาวกานํ  สมฺปทาน  ใน  ปญฺญตฺตํ  อิติ  ศัพท์  อาการ  ใน  อาห  ฯ
	ราชา  สยกตฺตา  ใน  ปุจฺฉิ  ๆ  อาขฺยาตบท  กตฺตุวาจก  
ภนฺเต  อาลปน  สิกฺขาปทํ  สยกตฺตา  ใน  โหติ  ๆ  อาขฺยาตบท  กตฺตุวาจก  ตุมฺเห  อวุตฺตกมฺม  ใน  ฐเปตฺวา  ๆ  กิริยาวิเสสน  ใน  ปญฺญตฺตํ  อญฺญตฺถ  วิเสสน  ของ  สาวเกสุ  ๆ  อาธาร  ใน  ปญฺญตฺตํ  นาม  ศัพท์  สญฺญาโชตก  เข้ากับ  ปญฺญตฺตํ  ๆ  วิกติกตฺตา  ใน  โหติ  อิติ  ศัพท์  อาการ  ใน  ปุจฺฉิ  ฯ








เตนหิ  มหาราช  ตเมเวตฺถ  ปฏิปุจฺฉิสฺสามิ  อตฺถิ  ปน  เต  มหาราช  วิชิเต  อุยฺยานนฺติ  ฯ  อตฺถิ  
ภนฺเตติ  ฯ  สเจ  เต  มหาราช  อุยฺยาเน  มหาชโน  อมฺพาทีนิ  ขาเทยฺย  กิมสฺส  กตฺตพฺพนฺติ  ฯ  

	สตฺถา  สยกตฺตา  ใน  อาห  ๆ  อาขฺยาตบท  กตฺตุวาจก  
มหาราช  อาลปน  เตนหิ  ศัพท์  วิภตฺติปฏิรูปก  อหํ  สยกตฺตา  ใน  ปฏิปุจฺฉิสฺสามิ  ๆ  อาขฺยาตบท  กตฺตุวาจก  เอว  ศัพท์  อวธารณ  เข้ากับ  ตํ  ๆ  อวุตฺตกมฺม  ใน  
ปฏิปุจฺฉิสฺสามิ  เอตฺถ  วิเสสน  ของ  วตฺถุมฺหิ  ๆ  อาธาร  ใน  ปฏิปุจฺฉิสฺสามิ  
มหาราช  อาลปน  ปน  ศัพท์  วากฺยารมฺภ  อุยฺยานํ  สยกตฺตา  ใน  อตฺถิ  ๆ  
อาขฺยาตบท  กตฺตุวาจก  เต  สามีสมฺพนฺธ  ใน  วิชิเต  ๆ  ภินฺนาธาร  ใน  อุยฺยานํ  อิติ  ศัพท์  อาการ  ใน  อาห  ฯ  
	ราชา  สยกตฺตา  ใน  อาห  ๆ  อาขฺยาตบท  กตฺตุวาจก  
ภนฺเต  อาลปน  เอวรูปํ  วิเสสน  ของ  อุยฺยานํ  ๆ  สยกตฺตา  ใน  อตฺถิ  ๆ  
อาขฺยาตบท  กตฺตุวาจก  อิติ  ศัพท์  อาการ  ใน  อาห  ฯ
	สตฺถา  สยกตฺตา  ใน  ปุจฺฉิ  ๆ  อาขฺยาตบท  กตฺตุวาจก  
มหาราช  อาลปน  สเจ  ศัพท์  ปริกปฺปตฺถ  มหาชโน  สยกตฺตา  ใน  ขาเทยฺย  ๆ  อาขฺยาตบท  กตฺตุวาจก  เต  สามีสมฺพนฺธ  ใน  อุยฺยาเน  ๆ  ภินฺนาธาร  ใน  ผลานิ  
อมฺพาทีนิ  วิเสสน  ของ  ผลานิ  ๆ  อวุตฺตกมฺม  ใน  ขาเทยฺย  
กึ  วิเสสน  ของ  กมฺมํ  ๆ  วุตฺตกมฺม  ใน  กตฺตพฺพํ  ตยา  อนภิหิตกตฺตา  ใน  กตฺตพฺพํ  ๆ  กิตบท  กมฺมวาจก  อสฺส  วิเสสน  ของ  มหาชนสฺส  ๆ  สมฺปทาน  ใน  กตฺตพฺพํ  อิติ  ศัพท์  อาการ  ใน  ปุจฺฉิ  ฯ  










ทณฺโฑ  ภนฺเตติ  ฯ  ตฺวํ  ปน  ขาทิตุํ  ลภสีติ  ฯ  อาม  ภนฺเต  มยฺหํ  ทณฺโฑ  นตฺถิ  อหํ  อตฺตโน  สนฺตกํ  ขาทิตุํ  ลภามีติ  ฯ  

	ราชา  สยกตฺตา  ใน  อาห  ๆ  อาขฺยาตบท  กตฺตุวาจก  
ภนฺเต  อาลปน  ทณฺโฑ  วุตฺตกมฺม  ใน  กตฺตพฺโพ  มยา  อนภิหิตกตฺตา  ใน  กตฺตพฺโพ  ๆ  กิตบท  กมฺมวาจก  มหาชนสฺส  สมฺปทาน  ใน  กตฺตพฺโพ  อิติ  ศัพท์  อาการ  ใน  อาห  ฯ  
	สตฺถา  สยกตฺตา  ใน  ปุจฺฉิ  ๆ  อาขฺยาตบท  กตฺตุวาจก  
ปน  ศัพท์  วากฺยารมฺภ  ตฺวํ  สยกตฺตา  ใน  ลภสิ  ๆ  อาขฺยาตบท  กตฺตุวาจก  ขาทิตุํ  ตุมตฺถสมฺปทาน  ใน  ลภสิ  อิติ  ศัพท์  อาการ  ใน  ปุจฺฉิ  ฯ
	ราชา  สยกตฺตา  ใน  อาห  ๆ  อาขฺยาตบท  กตฺตุวาจก  
ภนฺเต  อาลปน  อาม  ศัพท์  สมฺปฏิจฺฉนตฺถ  เอวํ  สจฺจวาจกลิงฺคตฺถ  
ทณฺโฑ  สยกตฺตา  ใน  นตฺถิ  ๆ  อาขฺยาตบท  กตฺตุวาจก  มยฺหํ  สมฺปทาน  ใน  นตฺถิ  
อหํ  สยกตฺตา  ใน  ลภามิ  ๆ  อาขฺยาตบท  กตฺตุวาจก  อตฺตโน  สามีสมฺพนฺธ  ใน  วตฺถุํ  สนฺตกํ  วิเสสน  ของ  วตฺถุํ  ๆ  อวุตฺตกมฺม  ใน  ขาทิตุํ  ๆ  ตุมตฺถสมฺปทาน  ใน  
ลภามิ  อิติ  ศัพท์  อาการ  ใน  อาห  ฯ














มหาราช  ยถา  ตว  ติโยชนสติเก  รชฺเช  อาณา  ปวตฺตติ  อตฺตโน  อุยฺยาเน  อมฺพาทีนิ  ขาทนฺตสฺส  ทณฺโฑ  นตฺถิ  อญฺเญสํ  ปน  อตฺถิ  เอวํ  มมปิ  จกฺกวาฬโกฏิสตสหสฺเส  อาณา  ปวตฺตติ  อตฺตโน  
สิกฺขาปทปฺปญฺญตฺติยา  อติกฺกโม  นาม  นตฺถิ  อญฺเญสํ  ปน  อตฺถิ  กริสฺสามหํ  ปาฏิหาริยนฺติ  ฯ  

	สตฺถา  สยกตฺตา  ใน  อาห  ๆ  อาขฺยาตบท  กตฺตุวาจก  
มหาราช  อาลปน  อาณา  สยกตฺตา  ใน  ปวตฺตติ  ๆ  อาขฺยาตบท  กตฺตุวาจก  ยถา  ศัพท์  อุปมาโชตก  ตว  สามีสมฺพนฺธ  ใน  อาณา  ติโยชนสตเก  วิเสสน  ของ  รชฺเช  ๆ  อาธาร  ใน  ปวตฺตติ  
	ทณฺโฑ  สยกตฺตา  ใน  นตฺถิ  ๆ  อาขฺยาตบท  กตฺตุวาจก  อตฺตโน  สามีสมฺพนฺธ  ใน  อุยฺยาเน  ๆ  ภินฺนาธาร  ใน  ผลานิ  อมฺพาทีนิ  วิเสสน  ของ  ผลานิ  ๆ  อวุตฺตกมฺม  ใน  ขาทนฺตสฺส  ๆ  วิเสสน  ของ  ตว  ๆ  สมฺปทาน  ใน  นตฺถิ
	ปน  ศัพท์  วิเสสโชตก  ทณฺโฑ  สยกตฺตา  ใน  อตฺถิ  ๆ  อาขฺยาตบท  กตฺตุวาจก  อญฺเญสํ  วิเสสน  ของ  ชนานํ  ๆ  สมฺปทาน  ใน  อตฺถิ  
	อาณา  สยกตฺตา  ใน  ปวตฺตติ  ๆ  อาขฺยาตบท  กตฺตุวาจก  เอวํ  ศัพท์  
อุปเมยฺยโชตก  ปิ  ศัพท์  อเปกฺขตฺถ  เข้ากับ  มม  ๆ  สามีสมฺพนฺธ  ใน  อาณา  
จกฺกวาฬโกฏิสตสหสฺเส  อาธาร  ใน  ปวตฺตติ  
	นาม  ศัพท์  สญฺญาโชตก  เข้ากับ  อติกฺกโม  ๆ  สยกตฺตา  ใน  นตฺถิ  ๆ  
อาขฺยาตบท  กตฺตุวาจก  อตฺตโน  สมฺปทาน  ใน  นตฺถิ  สิกฺขาปทปฺปญฺญตฺติยา  ฉฏฺฐีกมฺม  ใน  อติกฺกโม  
	ปน  ศัพท์  วิเสสโชตก  อติกฺกโม  สยกตฺตา  ใน  อตฺถิ  ๆ  อาขฺยาตบท  กตฺตุวาจก  อญฺเญสํ  วิเสสน  ของ  สาวกานํ  ๆ  สมฺปทาน  ใน  อตฺถิ  สิกฺขาปทปฺปญฺญตฺติยา  
ฉฏฺฐีกมฺม  ใน  อติกฺกโม  
	อหํ  สยกตฺตา  ใน  กริสฺสามิ  ๆ  อาขฺยาตบท  กตฺตุวาจก  ปาฏิหาริยํ  อวุตฺตกมฺม  ใน  กริสฺสามิ  อิติ  ศัพท์  อาการ  ใน  อาห  ฯ







ติตฺถิยา  ตํ  กถํ  สุตฺวา  อิทานิมฺห  นฏฺฐา  สมเณน  กิร  โคตเมน  สาวกานญฺเญว  สิกฺขาปทํ  ปญฺญตฺตํ  น  อตฺตโน  สยเมว  กิร  ปาฏิหาริยํ  กตฺตุกาโม  กินฺนุ  โข  กโรมาติ  มนฺตยึสุ  ฯ  ราชา  สตฺถารํ  ปุจฺฉิ  ภนฺเต  กทา  ปาฏิหาริยํ  กริสฺสถาติ  ฯ  

	ติตฺถิยา  สยกตฺตา  ใน  มนฺตยึสุ  ๆ  อาขฺยาตบท  กตฺตุวาจก  ตํ  วิเสสน  ของ  กถํ  ๆ  อวุตฺตกมฺม  ใน  สุตฺวา  ๆ  ปุพฺพกาลกิริยา  ใน  มนฺตยึสุ  
อิทานิ  กาลสตฺตมี  ใน  อมฺห  มยํ  สยกตฺตา  ใน  อมฺห  ๆ  อาขฺยาตบท  
กตฺตุวาจก  นฏฺฐา  วิกติกตฺตา  ใน  อมฺห  
	กิร  ศัพท์  อนุสฺสวนตฺถ  สิกฺขาปทํ  วุตฺตกมฺม  ใน  ปญฺญตฺตํ  และ  น  ปญฺญตฺตํ  น  ศัพท์  ปฏิเสธ  ใน  ปญฺญตฺตํ  บทหลัง  ปญฺญตฺตํ  กิริยาสองบท  กิตบท  กมฺมวาจก  โคตเมน  วิเสสน  ของ  สมเณน  ๆ  อนภิหิตกตฺตา  ใน  ปญฺญตฺตํ  สองบท  เอว  ศัพท์  อวธารณ  เข้ากับ  สาวกานํ  ๆ  สมฺปทาน  ใน  ปญฺญตฺตํ  อตฺตโน  สมฺปทาน  ใน  ปญฺญตฺตํ  
	กิร  ศัพท์  อนุสฺสวนตฺถ  โคตโม  วิเสสน  ของ  สมโณ  ๆ  สยกตฺตา  ใน  โหติ  ๆ  อาขฺยาตบท  กตฺตุวาจก  เอว  ศัพท์  อวธารณ  เข้ากับ  สยํ  ๆ  กิริยาวิเสสน  ใน  กตฺตุ-  ปาฏิหาริยํ  อวุตฺตกมฺม  ใน  กตฺตุ-  กตฺตุกาโม  วิกติกตฺตา  ใน  โหติ  
	มยํ  สยกตฺตา  ใน  กโรม  ๆ  อาขฺยาตบท  กตฺตุวาจก  กึ  นุ  สองศัพท์  ปุจฺฉนตฺถ  โข  ศัพท์  วจนาลงฺการ  อิติ  ศัพท์  อาการ  ใน  มนฺตยึสุ  ฯ
	ราชา  สยกตฺตา  ใน  ปุจฺฉิ  ๆ  อาขฺยาตบท  กตฺตุวาจก  สตฺถารํ  อวุตฺตกมฺม  ใน  ปุจฺฉิ  
ภนฺเต  อาลปน  ตุมฺเห  สยกตฺตา  ใน  กริสฺสถ  ๆ  อาขฺยาตบท  กตฺตุวาจก  กทา  กาลสตฺตมี  ใน  กริสฺสถ  ปาฏิหาริยํ  อวุตฺตกมฺม  ใน  กริสฺสถ  อิติ  ศัพท์  อาการ  ใน  
ปุจฺฉิ  ฯ









อิโต  จาตุมฺมาสจฺจเยน  อาสาฬฺหปุณฺณมายํ  มหาราชาติ  ฯ  กตฺถ  กริสฺสถ  ภนฺเตติ  ฯ  สาวตฺถึ  
นิสฺสาย  มหาราชาติ  ฯ  กสฺมา  ปน  สตฺถา  เอวํ  ทูรฏฺฐานํ  อปทิสตีติ  ฯ  ยสฺมา  ตํ  สพฺพพุทฺธานํ  
มหาปาฏิหาริยกรณฏฺฐานํ  อปิจ  มหาชนสฺส  สนฺนิปาตตฺถายปิ  ทูรฏฺฐานเมว  อปทิสตีติ  ฯ  

	สตฺถา  สยกตฺตา  ใน  อาห  ๆ  อาขฺยาตบท  กตฺตุวาจก  
มหาราช  อาลปน  อหํ  สยกตฺตา  ใน  กริสฺสามิ  ๆ  อาขฺยาตบท  กตฺตุวาจก  อิโต  วิเสสน  ของ  มาสโต  ๆ  อปาทาน  ใน  จาตุมฺมาสจฺจเยน  ๆ  ตติยาวิเสสน  ใน  กริสฺสามิ  อาสาฬฺหปุณฺณมายํ  กาลสตฺตมี  ใน  กริสฺสามิ  ปาฏิหาริยํ  อวุตฺตกมฺม  ใน  กริสฺสามิ  อิติ  ศัพท์  อาการ  ใน  อาห  ฯ
	ราชา  สยกตฺตา  ใน  ปุจฺฉิ  ๆ  อาขฺยาตบท  กตฺตุวาจก  
ภนฺเต  อาลปน  ตุมฺเห  สยกตฺตา  ใน  กริสฺสถ  ๆ  อาขฺยาตบท  กตฺตุวาจก  กตฺถ  วิเสสน  ของ  ฐาเน  ๆ  อาธาร  ใน  กริสฺสถ  อิติ  ศัพท์  อาการ  ใน  ปุจฺฉิ  ฯ  
	สตฺถา  สยกตฺตา  ใน  อาห  ๆ  อาขฺยาตบท  กตฺตุวาจก  
มหาราช  อาลปน  อหํ  สยกตฺตา  ใน  กริสฺสามิ  ๆ  อาขฺยาตบท  กตฺตุวาจก  สาวตฺถึ  อวุตฺตกมฺม  ใน  นิสฺสาย  ๆ  ปุพฺพกาลกิริยา  กริสฺสามิ  อิติ  ศัพท์  อาการ  ใน  อาห  ฯ
	ปุจฺฉา  ลิงฺคตฺถ  ปน  ศัพท์  วากฺยารมฺภ  สตฺถา  สยกตฺตา  ใน  อปทิสติ  ๆ  
อาขฺยาตบท  กตฺตุวาจก  กสฺมา  เหตุ  ใน  อปทิสติ  เอวํ  วิเสสน  ของ  ทูรฏฺฐานํ  ๆ  
อวุตฺตกมฺม  ใน  อปทิสติ  อิติ  ศัพท์  สรูป  ใน  ปุจฺฉา  ฯ  
	วิสฺสชฺชนํ  ลิงฺคตฺถ  ตํ  วิเสสน  ของ  ทูรฏฺฐานํ  ๆ  สยกตฺตา  ใน  โหติ  ๆ  
อาขฺยาตบท  กตฺตุวาจก  ยสฺมา  กิริยาปรามาส  สพฺพพุทฺธานํ  สามีสมฺพนฺธ  ใน  
มหาปาฏิหาริยกรณฏฺฐานํ  ๆ  วิกติกตฺตา  ใน  โหติ  
	อปิจ  ศัพท์  อปรนัย  สตฺถา  สยกตฺตา  ใน  อปทิสติ  ๆ  อาขฺยาตบท  กตฺตุวาจก  มหาชนสฺส  ภาวาทิสมฺพนฺธ  ใน  สนฺนิปาต-  ปิ  ศัพท์  อเปกฺขตฺถ  เข้ากับ  สนฺนิปาตตฺถาย  ๆ  สมฺปทาน  ใน  อปทิสติ  เอว  ศัพท์  อวธารณ  เข้ากับ  ทูรฏฺฐานํ  ๆ  อวุตฺตกมฺม  ใน  อปทิสติ  ตสฺมา  เหตุ  ใน  อปทิสติ  สตฺถา  สยกตฺตา  ใน  อปทิสติ  ๆ  อาขฺยาตบท  
กตฺตุวาจก  เอวํ  วิเสสน  ของ  ทูรฏฺฐานํ  ๆ  อวุตฺตกมฺม  ใน  อปทิสติ  อิติ  ศัพท์  สรูป  ใน  วิสฺสชฺชนํ  ฯ
